

Лихославльская библиотека имени Владимира Соколова

Справка областного архива сообщает, «что в документах фонда Канцелярии Тверского губернатора в «Ведомости книжным лавкам, библиотекам для чтения и читальням в Тверской губернии к 1 октября 1897 года» имеются сведения о том, что библиотека в с. Осташкове Новоторжского уезда (*будущий Лихославль*) открыта по разрешению губернатора от 27 июня 1895 г.

В 1914 г. Осташковская народная библиотека помещалась в отдельном здании при школе. Заведовал библиотекой учитель В. П. Шантурин, он же состоял библиотекарем. Число читателей, берущих книги на дом, — 112, с 1 октября 1913 г. по 1 октября 1914 г. выдано на дом 930 книг. За год на содержание книг от земства поступило 100 рублей.

Станция Осташково была переименована в Лихославль, который в 1925 г. получил статус города. С 1929 г. библиотека именуется Лихославльской районной.

В 1948 г. в библиотеке было четыре сотрудника (заведующая библиотекой, библиотекарь, заведующая читальным залом, заведующая передвижным фондом), и этот штат сохранился до 1978 г.

В 1978 г. государственные массовые библиотеки Лихославльского района объединились в централизованную библиотечную систему. В ЦБС вошли центральная районная библиотека, Калашниковский поселковый и 27 сельских филиалов. В центральной библиотеке образовались отделы: абонемент, читальный зал, нестационарных форм обслуживания, организации и использования единого фонда, комплектования и обработки литературы, методико-библиографический и детский. Штат сотрудников ЦБ составлял 16 человек.



Здание библиотеки до 1982 г.



Здание библиотеки с 1982 г.

В декабре 1982 г. центральная библиотека переехала в новое здание — просторный особняк в центре города. В её стенах стали проводиться многочисленные массовые мероприятия.



Начальник Калининского областного управления культуры Корешков В. Н. вручает переходящее Красное Знамя директору ЦБС Ефимовой Н. В., зав. отделом культуры Бойку М. Д., зав. детским отделом Павловой Р. Ф. (1987 г.)

Событием в культурной жизни города стал литературно-музыкальный вечер «Есть у слова особая власть...» (1998 г.), посвящённый 70-летию поэта-земляка Владимира Николаевича Соколова. Сотрудниками библиотеки были проведены выставки, обзоры, беседы о творчестве поэта, снят видеофильм о памятных местах в городе, связанных с его жизнью.

Владимир Николаевич Соколов (1928–1997)

Владимир Николаевич Соколов — известный российский поэт, переводчик, член Союза писателей СССР, лауреат Государственной, Пушкинской, Лермонтовской премий, кавалер редчайшего болгарского ордена Кирилла и Мефодия, Знака Почёта и других орденов и медалей.



В. Н. Соколов родился 18 апреля 1928 года в Лихославле, жил у бабушки, учился в Лихославльской железнодорожной школе (ныне средняя школа № 7). В восемь лет заболел, и мать увезла его в Москву. Школьные каникулы он вместе с сестрой проводил в Лихославле. Став взрослым, старался каждое лето приезжать на свою малую родину, в Лихославль, в любимый бабушкин дом. Уютному провинциальному Лихославлю, знакомым с детства местам посвящено немало проникновенных строк в стихотворениях Владимира Соколова.

Старый дом в усадьбе Козыревых, в котором родился и рос поэт, сгорел в 1970-е годы. На его месте мать и сестра Соколова отстроили новый дом.

Марина Николаевна Соколова мечтает открыть в Лихославле музей литературной династии Козыревых-Соколовых.

В сентябре 2001 г. библиотеке присвоено имя Владимира Соколова (решение Собрания депутатов Лихославльского района второго созыва № 69 от 27.09.2001 г.).

В апреле 2003 года около здания библиотеки был установлен памятный камень, который в сентябре 2016 года заменён на памятник, средства на него собирали всем миром, и библиотекари также не остались в стороне.



Ежегодно в апреле в Лихославльской библиотеке имени Владимира Соколова отмечают День рождения поэта. Для учащихся школ и колледжей проводятся литературные часы, уроки, выставки, посвящённые его жизни и творчеству.

В 2008 году состоялся цикл мероприятий к 80-летию Владимира Соколова: в апреле многочисленных почитателей творчества поэта и гостей — тверских литераторов и журналистов — собрал литературный вечер «Свет поэзии Владимира Соколова». В ноябре организовали литературный урок, цикл бесед и обзоров литературы для студентов филологического факультета Тверского государственного университета.

В 2013 году в библиотеке имени В. Соколова прошёл литературный вечер к юбилею поэта «Владимир Соколов: судьба и слово», на котором присутствовали любители поэзии, творческие люди, учащиеся и преподаватели учебных заведений города. Стихотворения Соколова звучали в исполнении юных артистов театральной студии «Маска», членов кружка «Художественное слово», внука поэта Людвиг. На экспозиции «Жизнь и творчество Владимира Соколова» были представлены сведения о родословной поэта, о литературных традициях семьи, многочисленные фотографии, копии рукописей поэта, сборники стихотворений, его личные вещи: патефон, печатная машинка, зелёная керосиновая лампа. Слайд-шоу фотографий с видами Лихославля сопровождали поэтические строки. Книжно-иллюстративная экспозиция «Душа поэзии Владимира Соколова» включала разделы «Жизнь и творчество Владимира Соколова», «Родословная Владимира Соколова», «Литературные

традиции семьи Козыревых и Соколовых». Выпущен библиографический указатель по страницам жизни и творчества В. Соколова «Я на земле, где вы живёте».

В октябре 2016 года на базе библиотеки создано литературное объединение «Черемушка», которое объединило творческих людей, признанных и начинающих авторов Лихославльского района. Объединение успешно действует и пополняется новыми участниками, среди которых немало детей и молодёжи.

Сегодня МБУК «Межпоселенческая библиотека Лихославльского района» — это библиотека имени Владимира Соколова в Лихославле, Калашниковская поселковая библиотека-филиал и 19 сельских библиотек-филиалов.

У МБУК «МБ Лихославльского района» есть сайт, который ведут сотрудники библиотеки имени В. Соколова. В частности, там размещаются электронные краеведческие альбомы по истории города и района, в числе которых — альбомы о литературной династии Соколовых-Козыревых; хроника событий, сведения по истории библиотеки, информация о новых поступлениях. Библиотека имени В. Соколова по праву считается центром культурной жизни города и района: здесь действуют читательские клубы, проходят презентации новых книг, встречи с известными и творческими людьми, многочисленные и разнообразные массовые мероприятия для пользователей всех возрастов.

Ефимова Н. В.,
зам. директора МБУК
«Межпоселенческая библиотека
Лихославльского района

Участники Соловьёвских чтений

18 АПРЕЛЯ
ПОЭТИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ
посвящённый 90-летию известного российского поэта, уроженца Лихославля Владимира Николаевича Соколова

ПРОГРАММА ФЕСТИВАЛЯ:

- 10:00** Митинг у памятника поэту. (Памятник В. Соколову, ул. Первомайская, 16).
- 10:45** Торжественное открытие чтений. Литературно-музыкальная программа «Владимир Соколов. Нежная лирика» (Центр доп. образования, ул. Комсомольская, 66).
- 12:30** Презентация экспозиции «Владимир Соколов: страницы жизни и творчества» (Библиотека им. В. Соколова, чит. зал, ул. Первомайская, 16).
- Презентация книги «Нет школ никаких, только СОВЕСТЬ» (к 90-летию В. Соколова) (Библиотека им. В. Соколова, чит. зал).
- 13:00** Литературно-краеведческая конференция «Владимир Соколов: поэзия и время» (Библиотека им. В. Соколова, инф. отдела).
- 15:00** Закрытие фестиваля (Памятник В. Соколову, ул. Первомайская, 16).
- 16:00** Фестиваль бардовской песни «ОТТЕПЕЛИ» (Детская школа искусств, ул. Советская, 36).

ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА
(ул. Первомайская, 16)

- 11:00** Презентация выставки детских рисунков «Мой Лихославль».
- 11:00** Виртуальная экскурсия «Глядящий в душу край родной».
- 11:30** Литературный диалог «Здесь моя первая в жизни дорога».

